



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ**

**5<sup>η</sup> ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

**ΠΡΑΚΤΙΚΟ 5<sup>ο</sup>**

Στην Πάτρα σήμερα στις 25-02-2013, ημέρα Δευτέρα και ώρα 16.00' στην αίθουσα του πρώην Εργοστασίου «Λαδόπουλος» (Ακτή Δυμαίων 50) προσήλθε σε Συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας, ύστερα από την υπ' αριθ. υπ' αριθ. 46004/227/19-02-2013 γραπτή πρόσκληση του Προέδρου του η οποία εκδόθηκε νομότυπα και δόθηκε σε όλους τους κ.κ. Περιφερειακούς Συμβούλους, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (άρθρ.167 παρ. 2).

Στη Συνεδρίαση παρευρέθησαν επί του συνόλου πενήντα ένα (51) μελών, τα παρακάτω μέλη :

- 1) Καρπέτας Κωνσταντίνος-Πρόεδρος , 2) Σακελλαρόπουλος Παναγιώτης – Αντιπρόεδρος,
- 3) Παπακωνσταντίνου Κων/νος– Γραμματέας,
- 4)Αγγελόπουλος Γεώργιος , 5) Αθανασόπουλος Γεώργιος, 6) Αυγέρης Σάββας, 7)Αχιλλεόπουλος Πέτρος, 8)Βάλαρης Δημήτριος, 9)Γαρουφαλής Νικόλαος, 10)Γεωργιόπουλος Γεώργιος, 11)Δεσύλλας Δημήτριος, 12)Δουγένης Δημήτριος, 13)Ζαχαροπούλου-Στούμπου Αδαμαντία, 14)Καραθανασόπουλος Νικόλαος, 15) Καρανίκας Κωνσταντίνος, 16)Καραπάνος Γεώργιος, 17)Κάτρης Γεώργιος, 18) Κελεπούρης Ανδρέας, 19)Κοκκαλιάρη-Λάσκαρη Νικολέττα, 20)Κωνσταντοπούλου Αναστασία, 21)Λύχρος Ιωάννης, 22)Μαρίνος Ανδρέας, 23)Μαυρόγιαννης Διονύσιος,

24)Μητρόπουλος Ανδρέας, 25)Μιχαλόπουλος Νικόλαος , 26)Μπαλκάμος Ευγένιος, 27)Μπουγάς Κων/νος, 28)Μπουχάγιερ Αριστείδης, 29) Ντάτσικα Γεωργία, 30)Παπαναστασίου Γεώργιος, 31)Παππάς Γεώργιος, 32)Πετρόπουλος Αθανάσιος, 33)Πετρόπουλος Χρήστος, 34)Πλαστήρα-Σπανού Ειρήνη, 35) Πλατανιάς Παναγιώτης, 36)Πυλαρινός Νικόλαος, 37)Σκαρμούτσος Γεώργιος, 38)Σκαρτσιάρης Ανδρέας, 39)Σολτάτος Γεώργιος, 40) Σταρακά Χριστίνα, 41)Σταυρόπουλος Χρήστος, 42)Στούπας Παναγιώτης, 43)Τσάνης Νικόλαος, 44)Τσόγκας Γεώργιος, 45)Υφαντής Νικόλαος, 46)Φαρμάκης Νεκτάριος , 47) Φεσσιάν Γεράσιμος, 48)Φωτόπουλος Τρύφων, 49)Χριστογιάννης Γεώργιος, 50)Χριστοδουλόπουλος Χρήστος.

Στη συνεδρίαση δεν προσήλθε καίτοι προσκλήθηκε το μέλος του Περιφερειακού Συμβουλίου κ. Σταθακόπουλος Ευστάθιος.

Στη συνεδρίαση παρευρέθησαν: Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας κ.Απόστολος Κατσιφάρας ,οι κ.κ. Αντιπεριφερειάρχες Περιφερειακών Ενοτήτων Αιτωλ/νίας κ. Αντωνόπουλος Βασίλειος, Αχαΐας κ. Γρηγόρης Αλεξόπουλος, και Ηλείας κ.Χαράλαμπος Καφύρας, ο κ.Ιερόθεος Ζαχαρίας Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστημίου Δυτικής Ελλάδας, εκπρόσωποι αγροτικών συλλόγων της Π.Δ.Ε, υπηρεσιακοί παράγοντες, πολίτες και δημοσιογράφοι.

Χρέη γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας Θεοδωροπούλου Δήμητρα και Μολφέση Βασιλική.

Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος εισάγει προς συζήτηση το **1<sup>ο</sup> θέμα ημερήσιας διάταξης με τίτλο : «Ενημέρωση- Συζήτηση για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα και τις κινητοποιήσεις των αγροτών».**

Το εν λόγω θέμα εισηγείται ο Αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης & Αγροτικής Οικονομίας κ. Γεώργιος Αγγελόπουλος, που αναφέρεται στην αρ. πρωτ. 46014/208/19-2-2013 γραπτή εισήγησή του, ως εξής:

«Ζούμε σε μια εποχή που η κοινωνία ολόκληρη βρίσκεται στα όρια της απόγνωσης, δεν ξέρει τι της ξημερώνει, δεν ξέρει πως θα τα καταφέρει με τις στοιχειώδεις ανάγκες, ανάγκες της καθημερινότητας. Ζούμε μια κρίση που ξεκίνησε από την οικονομία, αλλά πλέον έχει αγκαλιάσει την κοινωνία, τους θεσμούς, ακόμα και το ίδιο το δημοκρατικό πολίτευμα.

Ως αιρετή Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας από την αρχή της ανάληψης των καθηκόντων μας, στοχεύσαμε στην ανάδειξη των ιδιαίτερων εκείνων κοινωνικών, πολιτισμικών και παραγωγικών χαρακτηριστικών της περιοχής, τα οποία αποτελούν ταυτόχρονα και τα πλεονεκτήματά της, ούτως ώστε να εξασφαλισθεί η βιωσιμότητα στη γεωργία και κατ' επέκταση να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα του αγροδιατροφικού τομέα.

Έχουμε κατ' επανάληψη δεσμευθεί επί συγκεκριμένων πρωτοβουλιών, ενεργειών και δράσεων που αφορούν στην ανάταξη της ανταγωνιστικότητας του πρωτογενούς τομέα της παραγωγής μας. Ξεκινήσαμε με τη δημιουργία του Καλαθιού Προϊόντων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και την υλοποίηση του σχετικού Επιχειρησιακού Σχεδίου ως πρώτη Περιφέρεια στη χώρα, συνεχίσαμε με την δημιουργία του Καλλιεργητικού Πλάνου της ΠΔΕ, προχωράμε με τη μελέτη σκοπιμότητας του Δημοπρατηρίου Αγροτικών Προϊόντων και το Ηλεκτρονικό Καλάθι Προϊόντων.

Παράλληλα, πλαισιώνουμε τα παραπάνω στρατηγικά εργαλεία με δράσεις ενημέρωσης των παραγωγών μας, διεξάγουμε εντατικούς ελέγχους για την ποιοτική ασφάλεια των προϊόντων μας, συνεργαζόμαστε και συντονίζουμε δράσεις για την πάταξη των ελληνοποιήσεων στα αγροτικά προϊόντα και εν γένει εργαζόμαστε προς την κατεύθυνση αναδιάρθρωσης του συνολικού παραγωγικού μας μοντέλου, από τη στιγμή που το προϊόν ξεκινάει από τον παραγωγό μέχρι και την στιγμή που φτάνει στον καταναλωτή.

Αυτό που σήμερα τίθεται ως κατεπείγουσα ανάγκη, δεν βρίσκεται στα επί μέρους, αλλά σε ένα συνολικό σχέδιο ανασυγκρότησης. Πεποίθησή μας είναι ότι όχημά μας για την ανάταξη της οικονομίας, άρα και της κοινωνίας, είναι η παραγωγή και ειδικότερα για εμάς στη Δυτική Ελλάδα, η πρωτογενής παραγωγή. Δεν είμαστε όμως της λογικής της επιστροφής στο χωράφι ως «μόδα». Για να πετύχει η ανασυγκρότηση θέλει δουλειά, σύστημα, γνώση και πάνω απ' όλα υπομονή και επιμονή.

Όμως για να φτάσουμε από τον σχεδιασμό στην υλοποίηση πρέπει ο αγρότης, ο κτηνοτρόφος, ο αλιείας να μπορέσει να επιβιώσει μέσα σε μια δεινή οικονομική συγκυρία και παράλληλα να σταθεί ελάχιστα σε μια παγκόσμια ανταγωνιστική αγορά.

Η στήριξη της Περιφέρειας στον αγώνα των αγροτών είναι διττή. Κατά πρώτον είναι αρωγός στην προώθηση των αιτημάτων των αγροτών για εξεύρεση λύσεων από την Κεντρική Εξουσία σε θέματα που αφορούν τη μείωση του κόστους παραγωγής αγροτικών προϊόντων, όπως την:

- Κατάργηση ή έγκαιρη επιστροφή του Ε.Φ.Κ. του πετρελαίου για αγροτική χρήση.
- Επέκταση, του υπό διαμόρφωση, ειδικού νυχτερινού αγροτικού τιμολογίου, για 24ωρη εκτέλεση αγροτικών εργασιών.
- Μείωση των τιμών λιπασμάτων, φυτοφαρμάκων, των κτηνιατρικών φαρμάκων και των εφοδίων με πολιτική παρέμβαση επί της διαδικασίας διακίνησής τους (π.χ. διαβούλευση με εταιρείες εισαγωγής, εφαρμογή παράλληλου εμπορίου χωρίς παρέμβαση εταιρείας εισαγωγής, μείωση κέρδους εμπόρων, μείωση Φ.Π.Α., μείωση συντελεστή φόρου επιχειρήσεων πώλησης, κ.λπ.).
- Οικονομική ενίσχυση αγροκτηνοτρόφων (π.χ. επίσπευση και απλοποίηση διαδικασίας καταβολής ενισχύσεων για ζωικό κεφάλαιο και κρατικών ενισχύσεων σε κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, εξορθολογισμένη διαδικασία εφαρμογής εμβολιασμών σε ζώα, διευκόλυνση δανειοδοτήσεων των αγροτών από πιστωτικά ιδρύματα, δίκαιο φορολογικό σύστημα για τους αγρότες, κ.λπ.).

Παράλληλα η Περιφέρεια, μέσα από την εφαρμογή του επιχειρησιακού σχεδιασμού της για τον πρωτογενή τομέα και με τη συνεργασία των Συλλογικών Αγροτικών Οργανώσεων, είναι αποφασισμένη να δρομολογήσει δράσεις και ενέργειες που αφορούν τόσο στη μείωση του κόστους παραγωγής αγροτικών προϊόντων, όσο και στην ίδρυση και λειτουργία Αγροδιατροφικής Σύμπραξης και Δημοπρατηρίου προϊόντων με στόχο:

- Την εξασφάλιση διάθεσης της παραγωγής, την πιστοποίηση, την εμπορία και την προώθηση των αγροτικών προϊόντων.
- Την πάταξη του φαινομένου των ελληνοποιήσεων, αφού τα προϊόντα θα πιστοποιούνται και θα χαρακτηρίζονται με το σήμα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, ενώ παράλληλα θα εντατικοποιηθούν οι έλεγχοι στους εισαγωγείς και στα συσκευαστήρια.

Διεκδικούμε για τη νέα Προγραμματική Περίοδο 2014-2020 τη διαχείριση των κονδυλίων που τώρα συγκεντρώνονται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, προκειμένου να μπορέσουμε να διορθώσουμε τις στρεβλώσεις που δημιούργησε η ανορθολογική χρήση των διαθέσιμων πόρων. Η αιρετή περιφερειακή αυτοδιοίκηση έχει δείξει ότι και θέλει και μπορεί να επιτύχει στόχους και είναι ένας θεσμός που υπηρετεί τον πολίτη, την κοινωνία και τις σύγχρονες ανάγκες, με διαφάνεια και αποτελεσματικότητα.

Σε συνεργασία με τους Δήμους και όλους τους φορείς δρομολογούμε την εκπόνηση γεωργο-οικονομοτεχνικών και τεχνικών μελετών εγγειοβελτιωτικών έργων, με στόχο την ωρίμανση φακέλων ένταξης στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, προκειμένου να εκσυγχρονίσουμε και να επεκτείνουμε τα αρδευτικά μας δίκτυα, να πετύχουμε εξοικονόμηση υδάτινων πόρων και ηλεκτρικής ενέργειας.

Συμπορευόμαστε και είμαστε αλληλέγγυοι σε έναν δίκαιο αγώνα για την βελτίωση του αγροτικού εισοδήματος και του επιπέδου ζωής στην ύπαιθρο. Στηρίζουμε με όλες μας τις δυνάμεις την αναγκαία στροφή στην παραγωγή, γιατί έχουμε ανάγκη για ασφαλή και ποιοτικά προϊόντα, ικανά να ανταγωνιστούν στην παγκόσμια αγορά, επαρκή και φθηνά για τους Έλληνες καταναλωτές».

Το Περιφερειακό Συμβούλιο αφού άκουσε τον εισηγητή, τον Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας, τον πρόεδρο και τους λοιπούς ομιλητές που ανέπτυξαν τις απόψεις τους επί του ανωτέρω και τους εκπροσώπους αγροτικών συλλόγων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, κατόπιν διαλογικής συζήτησης

### **ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ κατά πλειοψηφία**

Διατηρεί ως βασική του προτεραιότητα την ανασυγκρότηση του παραγωγικού μοντέλου στην οποία πρωτεύονται ρόλο παίζει ο πρωτογενής τομέας.

Στηρίζει τον αγώνα και τις διεκδικήσεις των αγροτών και των συλλογικών οργάνων τους και

Ζητά από την Κυβέρνηση:

- Μέτρα προκειμένου να ελεγχθούν και μειωθούν οι τιμές των φυτοφαρμάκων και κτηνιατρικών φαρμάκων και γενικότερα των εφοδίων.
- Μείωση κόστους παραγωγής για τα αγροτικά προϊόντα και επιστροφή του οφειλόμενου Φ.Π.Α. στους αγρότες.
- Άμεση λήψη μέτρων ενίσχυσης της κτηνοτροφίας.
- Αυστηρή αντιμετώπιση και πάταξη του συνεχιζόμενου φαινομένου της ελληνοποίησης εισαγόμενων αγροτικών προϊόντων.
- Αλλαγή θεσμικού πλαισίου για τους φορείς διαχειριστές των υδάτων (ΓΟΕΒ-ΤΟΕΒ) και αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό των μεγάλων αρδευτικών δικτύων που σήμερα βρίσκονται σε πλήρη εγκατάλειψη.
- Η Επιτροπή ανταγωνισμού οφείλει να ασχοληθεί κατά προτεραιότητα με όλες τις υποθέσεις και να εκδοθούν όλες οι αποφάσεις που αφορούν λειτουργίες καρτέλ και εναρμονισμένων τιμών στις αγορές αγροτικών προϊόντων.
- Να απεμπλακούν από όλους οι γραφειοκρατικές διαδικασίες, τα προγράμματα Νέων Αγροτών και σχεδίων βελτίωσης και ταυτόχρονα να ανοίξει ένας νέος κύκλος προτάσεων στην στήριξη της επιχειρηματικότητας στον αγροτικό τομέα.

Διεκδικεί την ανάληψη διαχείρισης των πόρων της επόμενης προγραμματικής περιόδου. Με αυτό τον τρόπο θα επιτύχουμε την χρηματοδότηση του Περιφερειακού Σχεδιασμού για την ανασυγκρότηση του πρωτογενούς τομέα, κατευθύνοντας πόρους για τις υποδομές που έχει ανάγκη η Περιφέρειά μας, ώστε να μπορέσουν τα προϊόντα μας να είναι ανταγωνιστικά αλλά και οι παραγωγές μας να είναι αποδοτικές, διαφορετικά θα έχουμε σχεδιασμό από την Αθήνα για μια φορά ακόμη με τα γνωστά αποτελέσματα.

Το Περιφερειακό Συμβούλιο στηρίζει τους αγώνες των αγροτών και τα δίκαια αιτήματά τους και δηλώνει την αμέριστη συμπαράστασή του προς αυτούς.

**Κατά** της απόφασης αυτής ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Παράταξης «Λαϊκή Συσπείρωση Δυτικής Ελλάδας» κ.κ. Καραθανασόπουλος Νικόλαος, Καραπάνος Γεώργιος και Σολτάτος Γεώργιος και ο Επικεφαλής της Παράταξης «Αριστερή Παρέμβαση-Αντικαπιταλιστική Κίνηση Δυτ. Ελλάδας» κ. Δεσύλλας Δημήτριος.

**Λευκό** ψήφισε ο Επικεφαλής της Παράταξης «Οικολογική Δυτική Ελλάδα» κ.Πανακωνσταντίνου Κων/νος.

**Απείχε** της ψηφοφορίας ο Επικεφαλής της Παράταξης «Αντίσταση Πολιτών Δυτ. Ελλάδας» κ. Λύχρος Ιωάννης.

Το παρόν Πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως ακολούθως :

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΠΙΕΤΑΣ

ΚΩΝ/ΝΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

ΤΑ ΜΕΛΗ